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الأهداف التعليمية  - 1. التعرف على بعض قضايا الشعر في ظل الصراعات الداخلية . مصادر الماضي غير الثلاثي . بحر السريع . التناص
	الكفـاءة

المقيسة
	وضعيات التعلم
	سير الدرس
	الطريقة

ونوع التقويم

	
	
	أنشطة التعليم والتعلم
	

	المعرفـــة
	وضعية الانطلاق
	تمهيد :  عرف المغرب العربي تعاقب الكثير من الحضارات قبل أن يصل حكمها إلى المسلمين العرب ولما وصلها العرب وحكموها بلغت الحضارة في عهدهم تطورا كبيرا في مختلف الميادين ، إلا أن الصراع على الحكم كان قويا بين المتنفذين في الدولة ، حيث حكم الأمويين أول الأمر ثم الرستميين ثم المرابطين ثم الموحدين ثم الزيانيين  .. وقد نقل الشعراء بعض جوانب الصراع على الحكم والنص الذي بين أيدينا خير مثال على ذلك .
التعريف بصاحب النص : ـ هو أبو حمو موسى بن أبي يعقوب بن عبد الرحمن بن يحي بن يغمرا سن.  ولد سنة 639هـ . عينه أبوه حاكما على سجلماسة وأصبح واليا على تلمسان ، إلا أن حلفاء تاشفين عرفوا مقره وباغتوه وقتلوه بعد أن اشتد الصراع بين الجيشين سنة 791هـ . وله ديوان شعر جمع فيه أغراضا عديدة . والنص الذي بين أيدينا نموذج من شعره في الفخر والحماسة.   
	إلقائيـــــــــــة
تشخيص

	اكتسـاب المعطيات

اللغويـــــة
	وضعية بناء التعلمات
	 إثراء الرصيد اللغوي: 
ـ الهضائم: م هضيمة: وهي الطعام يعمل للميت ، والمقصود الشعاب . غيهب: ج غياهب: الرجل الغافل البليد الضعيف والمقصود غفلة القوم. الغياهم:م غيهم : الظلمة   جفل:ـه صرعه . والجفل : روث الفيل والنعام. القشاعم:م قشعم وهو المسن من الرجال أو النساء أو النسور.   العنادم: م عندم وهو نبات يصبغ به له لون أحمر.  جدلوا: جدِل جدولا فهو جدل أي صلب وقوي. الجفر: وهو علم الجفر ويقال له علم الحروف ، وهو علم يدعي أصحابه أنهم يعرفون الحوادث إلى انقراض العالم.
	حوارية
تكويني

	الفهـــــــم

يعبِّـــــــريمثّـــــــِل

يستخرج
	وضعية بناء التعلمات
	اكتشــاف معطيـــــــات النــــــــــص: لماذا كان الشاعر يجوب الفيافي ويطوي السهول؟
- وماذا فعلل مع جيشه عندما بلغ الهدف الذي من أجله رحل؟
-بماذا اتسمت هذه الحرب التي يتحدث عنها؟ وماذا حقق الشاعر من هذه الحرب؟ 
-ما هي الفكرة العامة التي تراها مناسبة للنص:
الفكرة العامة:  وصف الشاعر للمعركة وافتخاره بالنصر.
 -من يلخص أفكار النص بأسلوبه الخاص؟   يصف الشاعر في هذه القصيدة أجواء الحرب التي دارت بين الجيش الذي يقوده وبين جيش بني مرين الذي كان يتحصن بمدينة تلمسان ويحتلها . حيث بدأ بوصف الطريق التي قطعها من أجل الوصول إلى تلمسان ، ثم تحدث عن الحملة التي حملها وجيشه على الأعداء وكيف حققت لهم النصر وكانت سببا فيه . ثم أردف يصف الجيشين قبل الالتحام وأثناءه ، ثم تحدث أخيرا عن دخوله منتصرا إلى تلمسان وأعاد ملكها إلى الزيانيين بعد أن كان قد اغتصبها بنو مرين.
	حواريــــــــة
تتشخيصي

	التحليل
البحـث عن العناصــر

والعلاقات

يستنتــــج


	وضعية بناء التعلمات
	مناقــــــــــشة معطيـــــــات النــــــــــص: س1- ما دلالة الفعلين"جبت" وطوعت في البيت الأول؟  ج- كثرة خوضه للحرب – الإعتداء بقوة جيشه وتمكنه من عدوه س2- بماذا توحي عبارة (حملة مضرية)  ج- توحي بنزعته العربية التي تأبى الخنوع س3- هل دخل الشاعر الأمير تلمسان غازيا أم مسترجعا لحق. ج- لقد دخلها فاتحا مستردا حقا مغتصبا. س4- ما العبارة الدالة على ذلك من النص؟  ج- البيت السادس عشرة  . س5- في البيتين السابع والتاسع صورتان بيانيتان ، اكشف عنهما؟ وبين أثرهما في المعنى ؟ ج- في البيت السابع تشبيه مما قوله (وحزنا المخاض كالليوث الضراغم) الشجاعة وفي التاسع إستعارة مكنية (وكان الفتح يرجو قدومنا" –النصر . س6- بين ضرب الخبر في البيت سابع عشر وما غرضه؟ ج- الخبر إنكاري غرضه الدلالة على إخضاع العدو بالقوة
_________________________________________
تحديد بناء النص : س- ما نمط النص؟ وما خصائصه  ج- نمط النص وصفي تحليلي، يصف الشاعر فيه أطوار المعركة وفصولها وكيف أخضع عدوه وإسترجع ملكه ثم يعلل أسباب خوض المعركة وأسباب رفضه الصلح. س2- هل الشاعر مقلد أم مجدد؟ علل؟ 
ج- يبدو الشاعر مقلدا شكلا ومضمونا: فالتقليد عنده غاية لا وسيلة تأكيدا وتعميقا لانتمائه العربي الذي يرفض كل أنواع مظاهر الخضوع.
______________________________________________
تفحص الاتساق والانسجام :   - س- ما الضمائر الأكثر استعمالا في النص؟ علل؟ ومثل؟ ج- ضمائر المتكلم والجماعة لأنه الشاعر بصدد الإنتصار بنفسه وجيشه (جبت، طوعت، خلصت، حملنا، قدمنا، كررنا) س2- فسر انتقاله من ضمير المفرد إلى ضمير الجمع؟  ج- للتأكيد على أنه مكانته في قومه باعتباره القائد والأمير 
**في النص بذرة حماسية أملتها ظروف الحرب وشخصيته الشاعر المعتزة بمكانتها وعروبتها كما ساعدت الشاعر على تقديم أفكاره في قالب متجانس فكريا وروحيا.
مسلسلة حسب حدوثها منذ سيره مع الجيش وقطعه للفيافي والسهول مرورا بالحديث عن بشائر النصر التي حملها مع جيشه و التي كان يراها في كل ناحية وفي كل مكان. وصولا إلى وصف المعركة وأجواءها ، وانتهاء بدخول الجيش وقائده تلمسان مكللا بالنصر. 
_____________________________________________
مجمل القـول في تقديـــــر النـــــــــص:   - ما موضوع القصيدة ؟ وما الهدف منه؟ 
ج- القصيدة من شعر الحماسة (وهو غرض يمتزج فيه الفخر بالبطولات في المعارك) وهدفه إرساء قيم عربية عريقة متأصلة في الدفاع عن الحق ورفض الظلم وهي القيم التي مكنت الشعب الجزائري من إسترجاع حريته 
واجب منزلي:
 انظر قول الشاعر: قطعت الفيافي بالقلاص وإنما      تجاب الفلا بالخفّ أو بالمناسم
                    إلى ملل ملنا وما ملّت السرى      سرايا ركاب القسي  السواهـم
-ما معنى القلاص ؟ وما اسم هذه الصيغة؟ ج قلائص وهي الدروع.
-وما معنى القسي وما اسم هذه الصيغة  القسي: م قوس. 
	حواريــــــــة
تكويني

	قواعـــــــــــد اللغـــــــــــة
أستثمــــــر
موارد النص 
وأوظفهـــأ
عروض
نقد أدبي 

	وضعية الانطلاق
وضعية بناء التعلمات
وضعية استثمار وتوظيف التعلمات
وضعية الإدماج
وضعية الانطلاق
وضعية بناء التعلمات
وضعية استثمار وتوظيف التعلمات
وضعية الإدماج
وضعية الانطلاق
وضعية بناء التعلمات
وضعية استثمار وتوظيف التعلمات

	مصادر الماضي غير الثلاثي
تمهيــــــــد:  إذا كان الفعل هو مادل على حدث مقترن بزمن ، فهل يختلف المصدر عن فعله في هذا الأمر ؟ كيف ذلك؟   
ملاحظة التعابير :  لاحظ قول الشاعر: 
      فطوبي لعبد الواد عند ازدحامهم*** لقد جدلوا في الحرب كل مزاحم

اكتشاف أحكام القاعدة : تعلمت أن المصدر هو ما دل على الحدث المجرد من الزمن، وأن مصادر الأفعال الثلاثية سماعية  دعوك إلى تأمل كلمة "ازدحام" مصدر ، ما هو فعله و كم عدد حروفه؟  أذكر أفعالا خماسية ثم أذكر مصادرها، ماذا تستنتج؟  هات مصادر الأفعال الرباعية "أقبل- أقام- قدم- جادل" هات أفعالا على وزنها ثم أذكر مصدرها. *ماذا تستنتج؟
بناء أحكام القاعدة:____________________________
أ- مصادر لأفعال الرباعية قياسية ولها أربعة أوزان: 

1- إفعال: لما كان على وزن أفعل مثل أحسن إحسان، وتحذف منه ألف إفعال في الأجوف ويعوض عنها بتاء في الآخر مثل أقام إقامة.

2-تفعيل:  لما كان على وزن فعل مثل علم تعليم، تحذف منه ياء التفعيل ويعوض عنها بتاء في آخر المعتل اللازم وجوبا مثل زكى تزكية.

3-مفاعلة وفعال:  لما كان على وزن فاعل، مثل جادل مجادلة وجدالا.

4-فعللة:  لما كان على وزن فعلل

ب-مصدر الأفعال الخماسية والسداسية:  قياسية أيضا وتكون على وزن ماضية بضم ما قبل آخره، إن كان مبدوء بتاء زائدة ، مثل تقدم، تقدّم .

وتقلب الألف باء ويكسر ما قبلها من المعتل الآخر مثل ترجى ترجيا

وتقلب همزة إن سبقتها ألف مثل إستولى، إستيلاء.
إحكام الموارد
أ-في مجال المعارف: 1-بين المصادر القياسية والسماعية في النصوص التالية: 
سئل أحد الحكماء، أي الأمور أشد تأييدا للعقل، وأيها أشد إضرارا به؟
فقال: أشدها تأييدا له : مشاورة العلماء وتجريب الأمور،وحسن التثبيت.
أما أشدها إضرارا به: التعجل والتهاون والاستفادة 

ب-في مجال المعارف الفعلية: 

هات مصادر الأفعال التالية: علم، علم، تعلم، استقال، قال، استقل، كوى، استورد 

ج-في مجال إدماج الأحكام للدرس: 

تحدث في فقرة عن مزايا بناء الإتحاد المغاربي، موظفا ما أمكن من المصادر

بحر السريع
تمهيد: عرفت قبل اليوم من البحور بحر المنسرح ، فهل لك أن تذكر بمفتاحه ؟ هل تعرف بحورا أخرى 
ملاحظة التعابير :   عد إلى قول الشاعر
ما أحسن العفو من القادر *** لا سيّما عن غير ذي ناصر
ـ اكتب البيت كتابة عروضية ، ثم ضع رموزه المناسبة، وتفعيلاته،وحاول معرفة بحره؟
اكتشاف أحكام الخلاصة : ـ كتابة البيت كتابة عروضية :
ما أح  سنل   عف ومنل    قا دري *** لا سي يما      عن غي رذي     نا  صري 
/0/0  //0   /0 ///0     /0 //0  ** /0 /0 //0    /0 /0 //0   /0 //0
مستفعلن       مفتعلن        فاعلن  **   مستفعلن        مستفعلن      فاعلن
بناء أحكام الخلاصةة:____________________________
  بحر االسريع من البحور المركبة يتكون من تفعيلتين مختلفتين هما:( مستفعلن  فاعلن)
ومفتاحه : بحر سريع ما له ساحل **** مستفعلن مستفعلن فاعلن  
التغييرات التي تطرأ على التفعيلتين هي:
مستفعلن : ___ متَفْعِلُن  و  مُسْتَعِلُن و مسْتَفْعِلْ
فاعلن ____  فَعِلُنْ و فِعْلُنْ
اختبار المعرفة : قطع الأبيات الآتية تقطيعا عروضيا ثم ضع الرموز المناسبة مع تفعيلاتها واذكر ما طرأ عليها من تغييرات :  
قال الشاعر: رأيت حمالا مبين العمى *** يعثر في الأكم وفي الوهد 
وقال آخر : ومن دعى الناس إلى ذمّمه *** ذموه بالحقّ وبالباطل 
التناص
تمهيد : كثيرا ما نحي ونحن نقرأ نصا ما بأن مقاطع منه أو أجزاء سبق لنا وأن قرأناها في نصوص أخرى وعندما نبحث عنها نجده عند كتاب آخرين بنفس الصيغة أو بتغير بسيط فيها . فكيف نسمي هذه الظاهرة الأدبية ؟
**إذن، ما هو التناص؟ وما هي الاتجاهات التي يتخذها في تبلوره داخل النسيج النصي، أو ما هي آليات عمله؟
بناء الخلاصة : يعد التناص من الظواهر النقدية التى باتت تستخدم وبشدة فى النصوص الأدبية .و هو " أن يتضمن نص أدبى ما نصوصا أو أفكارا أخرى سابقة عليه عن طريق الاقتباس أو التضمين أو الإشارة بحيث تندمج النصوص مع النص الأصلي لتشكل نصا جديدا متوحدا ومتكاملا " .أي أنه :نسخ أو استقطاع جزء من نص آخر لكاتب آخر أو لنص آخر تحيل النص وبالتبعية قارئه إلى دلالة جديدة تندمج بين النص الأصلي والنص المستنسخ منه بهدف استثارة ذاكرة القارئ وإحالة ثقافته ومخزونه القرائي إلى النص المنسوخ منه مع إعادة المزج بينه وبين قراءته للنص المكتوب أمامه فيكون فى حالة دمج بين النصين ..
النموذج الشعري
النص القرآني الأصلي
فانـْداحتِ الأ ضْواءُ
في جـُبِّ يوسفَ، 

العميق..؟
"فَلَمَّا ذَهَبُوا بِهِ وَأَجْمَعُوا أَنْ يَجْعَلُوهُ فِي غَيَابَتِ الْجُبِّ وَأَوْحَيْنَا إِلَيْهِ لَتُنَبِّئَنَّهُمْ بِأَمْرِهِمْ هَذَا وَهُمْ لا يَشْعُرُون" (يوسف 15)

فتنبأ الطفلُ

 بالأشياءْ
"إِذْ قَالَ يُوسُفُ لِأَبِيهِ يَا أَبتِ إِنِّي رَأَيْتُ أَحَدَ عَشَرَ كَوْكَبًا وَالشَّمْسَ وَالْقَمَرَ رَأَيْتُهُمْ لِي سَاجِدِينَ" (يوسف 4)

سابـِلة ُ الشارع ، 

قايَضُوا بالخـُطىٰ،

بضاعة القلبْ

"وَجَاءتْ سَيَّارَةٌ فَأَرْسَلُواْ وَارِدَهُمْ فَأَدْلَى دَلْوَهُ قَالَ يَا بُشْرَى هَـذَا غُلاَمٌ وَأَسَرُّوهُ بِضَاعَةً وَاللّهُ عَلِيمٌ بِمَا يَعْمَلُونَ" (يوسف 19)

وعلى قـُمْصَانهم،

 مِن دمِـــهِ
تضاريسُ حِدادْ.

"وَجَاؤُواْ أَبَاهُمْ عِشَاء يَبْكُونَ" (يوسف 16)"وَجَآؤُوا عَلَى قَمِيصِهِ بِدَمٍ كَذِبٍ قَالَ بَلْ سَوَّلَتْ لَكُمْ أَنفُسُكُمْ أَمْرًا فَصَبْرٌ جَمِيلٌ وَاللّهُ الْمُسْتَعَانُ عَلَى مَا تَصِفُونَ" (يوسف 18)
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النشاط: تعبير  كتابي        .                                                                                                                                                                           الزمـــــن: 1 ساعات .
الموضوع:مظاهر ثقافة الإنسان المعاصر(تحرير الموضوع )
الهدف الخاص:   كتابة نص وفق النمط التفسيري ، يشرح مفهوم الثقافة ويفصل في  مظاهرها في حياة الإنسان المعاصر
	الكفـاءة

المقيسة
	المراحل
	سير الدرس
	الطريقة

والوسيلة

	
	
	المضــــامين
	

	
	وضعية الانطلاق
	 تمهيد:يعيش الإنسان المعاصر حالة ثقافية قد تكون واحدة في كل أنحاء المعمورة ، فهل يا ترى من أسباب لهذه الحالة الثقافية الظاهرة في حياة الإنسان المعاصر؟ 
	حوارية تشخيصي

	التقييم 
المعالجة والدعم 

	وضعية الانطلاق
استثمار التعلمات 
تحليل المعطى
	نص الموضوع: إن الثقافة بشكل عام هي الذاكرة الجمعية لأي مجتمع من المجتمعات، فهي أساس هوية المجتمع وانتمائه، وتميزه عن غيره من المجتمعات. غير أن الإنسان المعاصر يعيش إشكاليات كثيرة أهمها غياب الهوية الثقافية في ظل ما بات يعرف بعولمة الثقافة والاقتصاد وكل شيء. 
المطلوب: على ضوء هذا النص ، وبناء على ما توصلت إليه في الحصة الماضية من هيكلة فكرية للموضوع ،تحدث عن أهم مظاهر ثقافة الإنسان المعاصر موضحا كيف يجب أن نتصدى لأشكال المسخ الثقافي ومن ثمة الحفاظ على روح الانتماء لثقافتنا الأصلية، معتمدا على النمط التفسيري ، موظفا ما يلي :
1_ مصدرين ثلاثيين ، وآخرين لفعلين غير ثلاثيين 
2_  تناصا من نص قرآني وآخر من بيت شعري 

	حواريــــــة
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النشاط: النــــــــــص التواصلي .                                                                                                                                                                 الزمـــــن 3ساعات .
                                                           الموضوع: استقلال بلاد المغرب  / بحاز بكير  
الأهداف التعليمية : التعرف على الأثر الفكري واللغوي. التدرب على بناء أفكار خاصة. – أوزان المصدر الأصلي مصادر الأفعال الثلاثية     _ تجاهل العارف
	الكفـاءة

المقيسة
	وضعيات التعلم
	سير الدرس
	الطريقة

ونوع التقويم

	
	
	أنشطة التعليم والتعلم
	

	المعرفـــة
	وضعية الانطلاق
	تمهيد :  سبق التعرف على بعض مظاهر الصراع الذي حصل في بلاد المغرب من خلال نص أب حمو موسى الزياني في النص الأدبي السابق ، فهل يمكن أن تعرف إلى أي مدى وصلت هذه الصراعات ؟ تأمل النص الذي بين أيدينا لتعرف بعض التفاصيل في القضية 
التعريف بصاحب النص :محمد عبد العزيز الكفراوي كاتب وناقد سياسي وأدبي من القطر الشقيق مصر ، اهتم كثيرا بتاريخ الحضارة العربية وسجل في ذلك الكثير من الكتابات ،منها كتاب ( تاريخ الشعر العربي في العصرين الأول والثاني من خلافة بني العباس)و منه أخذ  النص الذي بين أيدينا
	إلقائيـــــــــــة
تشخيص

	الفهـــــــم

يعبِّـــــــريمثّـــــــِل

يستخرج
	وضعية بناء التعلمات
	اكتشــاف معطيـــــــات النــــــــــص: _ س1- ماذا تمثل سنة 160 هـ بالنسبة لتاريخ المغرب العربي؟ ج- بداية الإنف1صال عن الخلافة المركزية وتأسيس أول دولة مستقلة وهي الدولة الرستمية.
س2- ما هي العوامل التي هيأت الأسباب لبداية الحركة الإنفصال في المغرب العربي؟ج-ثورات الخوارج-إنهيار الدولة الأموية.

س3- أي فرق الخوارج إنتقلت إلى المغرب العربي؟ ج-الإباضية – الصفرية

س4- أذكر أبرز الثورات التي قادها الخوارج في المغرب العربي.ج- ثورة ميسرة المطغري الصفري 122 هـ -ثورة عاصم بن جميل 138 هـ -ثورة أبو الخطاب عبد الأعلى بن السمح المحافري140هـ 

س5-ما هي أبرز نتائج هذه الثورات؟ج- أثمرت عن تأسيس الدولة الرستمية سنة 160هـ ومبايعة عبد الرحمن بن رستم إماما وخليفة لها.
	حواريــــــــة
تكويني

	التحليل
البحـث عن العناصــر

والعلاقات

يستنتــــج
	وضعية بناء التعلمات
	مناقــــــــــشة معطيـــــــات النــــــــــص: 
ـ *س-ما هي الأسباب التي تقف وراء الإنفصال عن الخلافة المركزية ؟ج-سقوط الدولة الأموية وقيام الدولة العباسية وما تبع ذلك من مخلفات سياسية -الصراع من أجل السلطة وإدعاء الأحقية بالخلافة-الإضطهاد السياسي من قبل الخلفاء العباسيين

س2-هل حققت تلك الثورات أهدافها السياسية والأمنية في المنطقة؟ ج-كلا ، بل ثورات همجية ، أسفرت عن اللا أمن والفوضى السياسية.

س3- ما الدليل على ذلك؟ ج-من أمثلة ذلك ما إقترفته القبائل البربرية الصفرية من أعمال شنيعة وإنتهاك للأرواح والحرمات الدينية ، ما إضطر الأباضية للتصدي لها ورفضها.
	حواريــــــــة
تكويني

	التقييــم

ينقـــــــد يتحقـــق يقـــــرر

______________
قواعد
بلاغة

	وضعية استثمار وتوظيف التعلمات
وضعية الإنطلاق
وضعية بناء التعلمات
وضعية استثمار وتوظيف التعلمات
وضعية الإدماج
وضعية الإنطلاق
وضعية بناء التعلمات
وضعية الإدماج
	مجمل القـول في تقديـــــر النـــــــــص : س1- ما هو الموضوع الذي عالجه الكاتب في هذا النص؟ ج-عالج الكاتب في هذا النص موضوعات تاريخية ، تمثل في أسباب وظروف نشأة الدولة الرستمية في المغرب العربي.

س2- إلى أي نمط ينتمي هذا النص ؟ حدد خصائصه؟ج- ينتمي هذا النص إلى النمط السردي لأنه يعرض أحداثا تاريخية ، وفق تسلسلها الزمني.

أبرز خصائصه: -العرض التسلسلي للأحداث -الموضوعية في عرض الأحداث

                -استخدام المصطلحات التاريخية-توظيف الأزمنة الماضية وأفعال الكينونة
___________________________________________
المصدر الدال على المرة والهيئة
تمهيــــــــد:  عرفت في حصة ماضية المصدر وأنواعه ؟ فهل تعرف كيف تصاغ الكمصادر الصريحة؟ 
ملاحظة التعابير :  قال الشاعر:  رأيتك في سبحات الهلال*يضيء على غرة الأشهر
                                    و إشراقة الشمس في خدرها*وفي صفحة القمر الأزهر

                            وفي ومضة البرق وسط السحاب*وفي وقدة الشفق الأحمر

اكتشاف أحكام القاعدة : تعلمت: أن المصدر إسم يدل على حدث مجردا من الزمن، وأن مصادر الأفعال الثلاثية سماعية ، أما مصادر غير الثلاثي فقياسية.
*هات الأفعال من الأسماء التالية: ومضة، إشراقة،وقدة؟
*هات المصدر لكل فعل؟ 
*قارن بين المصدر: وميض وومضة من حيث المعنى والوزن
*كيف يصاغ مصدر المرة ومصدر الهيئة من الثلاثي؟
بناء أحكام القاعدة:____________________________
أ_ إسم المرة:  مصدر يدل على وقوع الحدث مرة واحدة ، ويكون على وزن فعلة

مثل : مشى مشية الخاشع
ويكون من غير الثلاثي بزيادة تاء على مصدره مثل:إنطلاقة.

ب-إسم الهيئة:  مصدر يدل على هيأة الفعل حين وقوعه مثل: لا تمشي مشية المختال، ويكون على وزن فعلة إذا كان الفعل ثلاثيا، ولا صيغة لاسم الهيئة من غير الثلاثي.
إحكام الموارد
أ- في مجال المعارف: -عين مما يأتي اسم المرة واسم الهيئة ووزن كل منهما: 

-احذر مشية الخيلاء، فإنها داء، و إكلة النهم، فإنها تؤدي إلى السقم، وفزعة الجبناء فإنها تزري  بالإنسان، وعثرة اللسان فإنها تورث الندم ، ورب سكتة أسلم من قولة، وإسراعة في النطق تكون دليلا على الحمق.
_ قال عبد الله بن عباس-رضي الله عنه: "لكل داخل دهشة فابدأوه بالتحية ، ولكل طاعم حشمة فابدأوه باليمين".

قال عنترة بن شداد:  والخيل تعلم والفوارس أنني * فرقت جمعهم بطعنة فيصل
وقال إبن خفاجة:  فما خفق أيكي غير رجفة أضلع*  وما نوح ورقي غير صرخة نادب
وقال محمد العيد آل خليفة:  وقفت على تمقاد وقفة جائل*وظفت بها مسترشدا بالدلائل 
ب- في مجال المعارف الفعلية: 
1-هات إسم المرة وإسم الهيئة من كل فعل من الأفعال الآتية: "صعد-نظر-باع-وزن-صاد-جرى.

2-هات إسم المرة من الأفعال الآتية: "أرشد-استفهم-أقام-إنطلق"

ج- في مجال إدماج أحكام الدرس: أخوك الصغير فتح باب القفص وفرّ العصفور الذي كان يملأ وقت فراغك، حرّر فقرة في ستتة أسطر تصف فيها ما أثار في نفسك مشهد القفص الذي فارقه ساكنه، موظفا ثلاثة أسماء هيئة وإسم مرة لفعل غير ثلاثي.
اللف والنشر
تمهيــــــــد:   كثيرا ما يحاول المتكلم تجاهل شيء يعرفه أمام المخاطب أو السامع ؟ فهل تعرف كيف يسمى هذا الأسلوب ، ومن أي باب من أبواب علوك اللغة هو؟
التعاببير: قال الشاعر: وجدي حنيني أنيني فكرتي ولهي* منهم إليهم عليهم فيهم وبهم
اكتشاف أحكام القاعدة :. ـ لأي شيء تحتاج الأسماء في الشطر الأول كي يكون معناها تاما؟  أذكر لكل كلمة من الشطر الأول ما يتمم معناها من الشطر الثاني؟

بناء أحكام القاعدة :_______________________________
اللف والنشر هما أن يذكر الناظم في أول البيت أسماء متعددة غير تامة المعنى ثم يقابلها بأشياء يعددها على ترتيبها من غير الأضداد تتم معناها، إما بالجمل وإما بالألفاظ المفردة، مثل قول الشاعر:   فعل المدام ولونها ومذاقها*في مقلتيه ووجنتيه وريقه
أ- في مجال المعارف الفعلية:س-وضح اللف والنشر فيما يأتي مبينا نوعه:
1_ قال تعالى:"فماحونا آية الليل وجعلنا آية النهار مبصرة لتبتغوا فضلا من ربكم ولتعلموا عدد السنين والحساب". "الإسراء 12" 

2-قال أبو نواس:على عدوك يا ابن عم محمد* رحوان ضوء الصبح والإظلام
                    فإذا تنبه رعته وإذا غفى*   سلت عليه سيوفك الأحلام

3-وصف شاعر جمال الحبيب: ولحظة ومحياه وقامته *بدر الدجى وقضيب البان والراّح
4-قال المعري:  في الأذفية ضجة *ما بين أحمد والمسيح 
                   هذا بناقوس يدق * وذا يمتذنه يصبح

ب-في مجال المعارف الفعلية:يرى بعض مفسري القرآن الكريم أن سورة "الضحى تحتوي من الناحية البلاغية على اللف والنشر: حاول أن تكشف عليها مع الشرح والتوضيح؟
ج-في مجال إدماج أحكام الدرس: أكتب فقرة تصف فيها قدوم فصل الربيع مستخدما ما أمكن من اللف والنشر.
نموذج : ها قد أقبل الربيع بسمائه وأرضه وهوائه ليملأ الدنيا زرقة ووشاحا بهيجا ورقة، كل شيء في الطبيعة يعلن فرحته بالربيع طيور وعذران وزهور، تعالى صداحها وعذب شدوها وترقر ماؤها وراقصت أشعة الشمس فيها نسائم الصباح، ونافست فيه الألوان بسطا في الربى والوديان فالقلب هيمان والبال طمآن والشعور رقيق.
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  النشــــــــــــــاط    :مطالعة موجهة               الموضوع : الشاعر المضطهد / مالك حداد              
    التوقيت:    1سا
الأهداف التعليمية: تحليل النصوص الفكرية ومناقشتها _  أن يتوصل إلى فهم النص_  أن يتمكن الطالب من اكتشاف أهم المفاهيم المتعلقة بالقصة ومناقشتها.

	الكفـاءة

المقيسة
	وضعيات التعلم
	سيــــــــــــــــــــــــــــــــر الـــــــدرس
	الطريقة ونوع التقويم

	
	
	المضــــامين
	

	وضع المتعلم

	وضعية الانطلاق
	تمهيد: ماذا تعرف عن الفن القصصي ؟  القصة فن من الفنون النثرية تعتمد على سرد حادثة أو مجموعة من الحوادث جرت لأشخاص معينين في بيئة زمانية ومكانية معينة بطريقة مشوقة تعتمد على السرد والوصف والحوار .
التعريف بالكاتب : مالك حداد من مواليد: 1927.07.05م بقسنطينة، عمل معلما لفترة قصيرة، تنقل عبر مدن وبلدان عدة منها: باريس، القاهرة، لوزان، تونس، موسكو، نيودلهي وغيرها. اشتهر بمقولته "الفرنسية منفاي". عاد بعد الاستقلال إلى أرض الوطن وأشرف في قسنطينة على الصفحة الثقافية بجريدة النصر ثم انتقل إلى العاصمة ليشغل منصب مستشار ثم مدير للآداب والفنون بوزارة الإعلام والثقافة. أسس سنة 1969م مجلة آمال، أول أمين عام لاتحاد الكتاب الجزائريين في الفترة ما بين 1974 و1978م.توفي في: 1978.06.02م. من مؤلفاته بالفرنسية: الشقاء في خطر (شعر 1956م)، الانطباع الأخير (رواية 1958م)، سأهبك غزالة (رواية 1959م) التلميذ والدرس (رواية 1960م)، رصيف الأزهار لم يعد يجيب (رواية 1961)، اسمع وسأناديك (شعر 1961م)، الأصفار تدور في الفراغ (دراسة 1961م).
	إلقائيـــــــــــة
تشخيصي

	الفهـــــــم

يعبِّـــــــر

يمثّـــــــِل
	وضعية بناء التعلمات
	اكتشف  معطيات النص  بطل هذه القصة هو خالد بن طبال الشاعر، وقد كان يعاني اضطهادا نفسيا ، ذلك أنه لم يكن معروفا ، وكان يعيش زمن الاستعمار الفرنسي الذي اضطهد كل الشعب الجزائري. ومن أجل ذلك نجده يرحل ، وقبل أن يرحل يحرق كل كتاباته لأن خطرا ما يتهدده . وهكذا يكون اضطهاد الشاعر أكثر خطورة من اضطهاد جماعة من الثوار.

	حواريــــــة
تكويني

	التحليل
يحلـــــــل

يقــــــارن

يلاحـــــظ
	وضعية بناء التعلمات
	 مناقشة معطيات النص  __كثيرا ما يكون بطل القصة هو الكاتب نفسه ذلك أن قصص الكتاب لا تخرج كثيرا عن دائرة الحياة الخاصة للكتاب فمنها يستمدون أحداث قصصهم. والقصة التي بين أيدينا خير دليل ، فنحن نعلم أن مالك حداد شاعر عاش وعان الاضطهاد ، وهو هنا يدافع عن قضيته ويتحدث عنها. 
_ المقومات الفنية لهذه القصة 
 1_ السرد : وهو الأسلوب الذي قص به الكاتب أحداث القصة .
 2_ الوصف : ومن خلاله وصف الكاتب وريدة ممثلة في المرأة التي تعيش في الجبال .
 3_ الحوار: ومن خلاله بين الكاتب العلاقة الحميمة بين وريدة وخالد.
 4_ المكان : ولا تظهر ملامحه بوضح إلا أننا نشعر بسمات الريف والجبل..
 5_ لشخصيات : البطل خالد وزوجته وريدة .
 6_ الفكرة : وهي قضية اضطهاد الشعب الجزائري وخاصة منهم أصحاب الأقلام المنيرة 
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	التقييــم

	وضعية استثمار وتوظيف التعلمات

	استثمار المعطيات ._ يقول الكاتب: (( حينما يضطر الشاعر أن يحرق قصائده ، فمعنى ذلك أن الإنسان مهدد بخطر كبير في قيمه الروحية.)). 
_ اشرح العبارة مبينا أبعادها.
_ الإعراب: أن الإنسان مهدد.
_ المصدر الصريح من المصدر المؤول أن يحرق (حرق)
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